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Για περισσότερες πληροφορίες:

Την αποκλειστική ευθύνη της παρούσας έκδοσης φέρουν οι συγγραφείς της. 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν φέρει καμία ευθύνη για οποιαδήποτε χρήση των 
περιεχομένων σ’ αυτήν πληροφοριών. 



BOOSTING GENDER EQUALITYIN EDUCATION
BEE. Ενισχύοντας την ισότητα των φύλων στην εκπαίδευση
Το ευρωπαϊκό έργο «BEE: Boosting gender Equality in Education» χρηματοδοτείται από το προγράμμα “Rights, Equality 
and Citizenship” της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στοχεύει στην προώθηση της ισότητας των φύλων μέσα από την εκπαίδευση 
από την πρώιμη παιδική ηλικία αρχίζοντας από το νηπιαγωγείο έως τα πρώτα χρόνια της δημοτικής εκπαίδευσης. Το έργο 
υλοποιείται σε τέσσερις (4) χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ιταλία, Κύπρο, Ρουμανία και Λιθουανία) με τον οργανισμό 
Μεσογειακό Ινστιτούτο Μελετών Κοινωνικού Φύλου (MIGS) να εκπροσωπεί την Κύπρο, τον WIIC τη Λιθουανία, τον ALEG τη 
Ρουμανία και τέλος, τον COSPE (επικεφαλής εταίρος) και τη Casa della Donna di Pisa την Ιταλία.

Ποιες δράσεις έχουν ολοκληρωθεί στο πλαίσιο του έργου;
Από το 2020 έως το 2022 πραγματοποιήθηκαν παράλληλα, στις τέσσερις χώρες, οι ακόλουθες δράσεις:

 Δραστηριότητες κατάρτισης σε θέματα φύλου για δασκάλους/ες, νηπαγωγούς και παιδαγωγούς, διευθυντές/τριες και 
 υποστηρικτικό προσωπικό βρεφονηπιακών σταθμών, νηπιαγωγείων και δημοτικών σχολείων.

 Εργαστήρια για προσωπικό βρεφονηπιακών σταθμών, νηπιαγωγείων και δημοτικών σχολείων, με στόχο τη δημιουργία 
 σχετικού εγχειριδίου για την αμφισβήτηση των έμφυλων στερεοτύπων. 

 Έκδοση του εγχειριδίου σε κάθε συμμετέχουσα χώρα. Το εγχειρίδιο δίνει τη δυνατότητα στους εκπαιδευτικούς 
 πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης να πειραματιστούν με σχέδια μαθήματος για παιδιά ηλικίας 0 έως 8 ετών, με στόχο την  
 αμφισβήτηση των στερεοτύπων του φύλου. 

 Έκδοση ευρωπαϊκού εγχειριδίου, το οποίο συνοψίζει τα τέσσερα εθνικά εγχειρίδια.
 Διεξαγωγή τριημερούς συνάντησης που επέτρεψε σε εκπαιδευτικούς και παιδαγωγούς από τις τέσσερις συμμετέχουσες  

 χώρες να ανταλλάξουν απόψεις και εμπειρίες όσον αφορά τις δραστηριότητες που πραγματοποιήθηκαν στο εθνικό τους 
 πλαίσιο.

 Καταγραφή ευρωπαϊκών κατευθυντήριων γραμμών για εκπαίδευση απαλλαγμένη από έμφυλα στερεότυπα.
 Οργάνωση 35 διαφορετικών συναντήσεων για σκοπούς διάδοσης των αποτελεσμάτων του έργου στην εκπαιδευτική  

 κοινότητα και τις δημόσιες αρχές, με περισσότερους/ες από 600 συμμετέχοντες/ουσες.
 Διεξαγωγή τελικού συνεδρίου στη Φλωρεντία.
 Δημιουργία 15 βιντεοκλίπ για τη διάδοση του έργου.

Πώς μπορούμε όμως να καταπολεμήσουμε τα έμφυλα 
στερεότυπα στην πρώιμη παιδική ηλικία;
Εισηγούμαστε τα πιο κάτω: 
1. Αρχίστε τον αγώνα από τις πρώτες κιόλας στιγμές της ζωής του κάθε παιδιού, τα έμφυλα στερεότυπα κατακλύζουν την 
 καθημερινότητά του. Μην χάνετε χρόνο! 

2. Σχετικά με τη γλώσσα: Τα παιδιά είναι σαν σφουγγάρια - μαθαίνουν πολύ γρήγορα, από παντού και χωρίς να το καταλάβουμε. 
 Διαμορφώστε τον τρόπο που εκφράζεστε, αποφεύγοντας την καθολική χρήση του αρσενικούς γένους (π.χ. «οι καθηγητές» 
 εννοώντας και τις καθηγήτριες μαζί) και περιορίστε επίθετα που δεν θα χρησιμοποιούσατε για το άλλο φύλο.

3. Εσωτερικευμένα στερεότυπα. Ο καθένας και η καθεμιά από εμάς έχει εσωτερικεύσει έμφυλα στερεότυπα. Είναι σημαντικό 
 να ενημερώνεστε και να εκπαιδεύεστε συνεχώς για αυτά τα θέματα.  

4. Πώς να αντιμετωπίζετε τα παιδιά; Αποδομήστε μαζί τους τα στερεότυπα με συγκεκριμένα παραδείγματα και διαφορετικές 
 αφηγήσεις, βοηθήστε τα να έχουν μια κριτική ματιά στον κόσμο και να αναζητούν διαφορετικές απαντήσεις.

5. Ψάξτε τα κατάλληλα προϊόντα: παιχνίδια, βιβλία κ.λπ. Τα στερεότυπα διαμορφώνουν την πλειοψηφία των εκπαιδευτικών 
 και ψυχαγωγικών προϊόντων που χρησιμοποιούν τα παιδιά - αναζητήστε εναλλακτικό υλικό με διαφορετικές αφηγήσεις.

Χρησιμοποιήστε το υλικό του έργου BEE: Το εγχειρίδιο με τα σχέδια μαθήματος και τις κατευθυντήριες γραμμές, που θα βρείτε 
στην ιστοσελίδα του Μεσογειακού Ινστιτούτου Μελετών Κοινωνικού Φύλου εδώ.

ΠΟΥ:
Το έργο υλοποιείται σε 4 χώρες 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης:

 Ιταλία   Λιθουανία
 Κύπρος   Ρουμανία  

ΕΤΑΙΡΟΙ:
Στις χώρες της ΕΕ οι εταίροι είναι:

 WIIC / Λιθουανία  MIGS / Κύπρος 
 ALEG / Ρουμανία 

Στην Ιταλία οι εταίροι είναι η COSPE (επικεφαλής 
εταίρος) και η Casa della Donna di Pisa.


